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9'

Moltiplicatori di Lagrange: ricerca dei massimi e minimi vincolati

La ricerca dei massimi e dei minimi di una funzione all’interno del suo dominio è un problema tipico

dell’Analisi Matematica, sia per funzioni di una variabile (che si affronta studiando il segno della derivata

prima) che per funzioni di più variabili (cosa che di solito richiede lo studio della matrice Hessiana). La

situazione però si complica, in generale, quando vogliamo trovare massimi e minimi vincolati ad

appartenere a un certo sottoinsieme del dominio della funzione analizzata.

 

Introduciamo questo discorso considerando la funzione

Vogliamo trovare i suoi punti stazionari e gli eventuali massimi e minimi. Scriviamo quindi le sue derivate

parziali:

Quando  entrambe le derivate parziali sono nulle, e ; quindi tutti i punti dell’asse  sono

stazionari per  (e sono anche gli unici, come si può verificare facilmente). Ecco la matrice Hessiana di :

Quando , la matrice diventa:

f(x, y) = x y −2 2 4x y −2
​x

4
1 4

​ ​

​

∂x
∂f

​

∂y
∂f

= 2xy − 8xy − x = x(2y − 8y − 2y )2 3 2 2

= 2x y − 4x = 2x (y − 2)2 2 2

x = 0 f(0, y) = 0 y

f f

Hf = ​ ​(
2y − 8y − 3x2 2

4xy − 8x
4xy − 8x

2x2 )

x = 0

Lezione di Funzioni - analisi

https://adclick.g.doubleclick.net/pcs/click?xai=AKAOjstBPDTKaUv06Q6Rnma12XSboRdpLi7T03xEuXI1mSzs5ByDV2dpaprlkoQW8EMDG059Kta59akKxw4Y6kR_qmZ-JQduOJsJNbsXxAtBh5oDw0LUOK2_UWQTHJ8-bsO8L0tdRK-DiwGK41BEpS1GjSw-4XembNqFVj8anNZM_qQr7kvZaAwkWE7qBg9FwdXo9-VClolQCFpw2SiDON8CAJTGyulheJXgTd0xEpRjhiaYkUvwOKshXOsqoQ8zXY_gkR65GN2sg1hwh2gsxZVQH_HWh821ezVLNmNtjqKkSok1pN4i1Qc8rn0MHB4_dMx1Gh62cNoM06p_JGOs3JOPIyo&sai=AMfl-YSFQ8rCSB06PE_pMMYUFoT5FrjD20EmLSVTji3J7e-qHn1cxS8613pEyI8NQSO3eZ5p8FHoWVA1Sxiix33IkBoLR6PFuV0hVMOIM31QzWW4ehAje9VJpCODAhrznJWbH-LcZQ&sig=Cg0ArKJSzGRid5VpTft8EAE&fbs_aeid=[gw_fbsaeid]&urlfix=1&adurl=https://googleads.g.doubleclick.net/dbm/clk%3Fsa%3DL%26ai%3DClQRed-NeYs_pJYrp3gPdgaeYCrC0zLpp2_-cuNIPjvier5YaEAEg-6m7IWD9uqqElBPIAQmpAj5PGK7wGrI-qAMBqgTPAU_Q2f-lhhoW3_txVoDpcZkQasNVxH0pEP_XmBYIUUtLkUBoz4tuMCE78okYcAK0Djea0kO9ZxVTqrt8YKXPrvfOraQxaIVgk-FXpNChnMbVvjIkJ9ilvtFGspP0qdFnJutNi6w1tGynBUfTNhh44b-1BWdodR_5cWRWMyq0RbsS6XPDCArcxIkBXaoiwV5srEZM2Tm_J1EyM63xR8wvjqFMT9C0S-kL1ougPEnvhNV6FZTu8Mh3gY0XylaZfWNQV8xO7xpfbo_8JshT7_TIYMAE18zb7_gD4AQDkAYBoAZNgAfC2cq-AogHAZAHAqgHjs4bqAeT2BuoB-6WsQKoB_6esQKoB6SjsQKoB9XJG6gHpr4bqAfz0RuoB5bYG6gHqpuxAqgH35-xAtgHANIICQiAgIAQEAIYDYAKA5gLAcgLAYAMAbAT-8XnDtATANgTA9gUAdAVAfgWAYAXAQ%26ae%3D1%26num%3D1%26cid%3DCAMSeQClSFh3tTRbXFYvG64TKsANy0PD_pQujNpdQEXCOWdJTtJ0c0IS2h7EyMv_0uoHo2IZ1NNf-x5bOsimqPvL9FGx7gCM6GF5CFbHwyXyEdBVsxSWLfahrHkfQEb1FUZeYc3iYJaF65OgA5-bZvxL_SaHMPlIjrY6J8o%26sig%3DAOD64_2GJrylmAA1ywiEb0g1ytnDTpGr-Q%26dbm_c%3DAKAmf-BeXDP03_zd7YY37vulL5JTDdRVSw6qRru3cRcqU4mp6LNzuTgnIQUTDWM2FliL_MtG08jk0Fcbn0RxOrl5T9BpEFo0dZOf2EvjHW-eeuLHFRAGbrrP7wSYZIGbW0DZ57POWLU_ILA3taHveGgcCWj369I4Qw%26cry%3D1%26dbm_d%3DAKAmf-DHIqTCf2vOcfyHA9gWQQvqkK5EducwuPvQSbEohpX3jrnVq-LBQZ6Rmq-CZFiGaGBwgZ_xwO41tzmc34ATyJzlkcZYIp9IWrQGk1kZcQ5jLO7kbIpH2xoiHugAbX9z_8VxRC52LXn1STAYUjhLgbOUFcYGj86VWd1YcqmI60u2pqf3iGRgodbH9gzLklfiyDxJ8RkyfjC47_XE-Oug_UNaQPkuI9O6OBVDmaHaEsO4oJIEbv4tal0WrspIK_KCTebbLAFg%26adurl%3Dhttps://ad.doubleclick.net/ddm/trackclk/N4199.2403912GOOGLEDBM_GM1/B27470424.331441130;dc_trk_aid=523481685;dc_trk_cid=168196857;dc_lat=;dc_rdid=;tag_for_child_directed_treatment=;tfua=;ltd=
https://www.facebook.com/sharer/sharer.php?sdk=joey&u=https://library.weschool.com/lezione/ottimizzazione-vincolata-moltiplicatori-di-lagrange-massimi-e-minimi-vincolati-15776.html&display=popup&ref=plugin&src=share_button
whatsapp://send?text=https://library.weschool.com/lezione/ottimizzazione-vincolata-moltiplicatori-di-lagrange-massimi-e-minimi-vincolati-15776.html
https://twitter.com/intent/tweet?hashtags=&original_referer=https://library.weschool.com/lezione/ottimizzazione-vincolata-moltiplicatori-di-lagrange-massimi-e-minimi-vincolati-15776.html&ref_src=twsrc%5Etfw&related=twitterapi%2Ctwitter&text=Moltiplicatori%20di%20Lagrange:%20ricerca%20dei%20massimi%20e%20minimi%20vincolati&tw_p=tweetbutton&url=https://library.weschool.com/lezione/ottimizzazione-vincolata-moltiplicatori-di-lagrange-massimi-e-minimi-vincolati-15776.html&via=_weschool
https://library.weschool.com/lezione/come-trovare-dominio-di-funzione-matematica-esempi-10442.html
https://library.weschool.com/lezione/usare-weierstrass-per-trovare-massimi-minimi-di-funzione-matematica-10450.html
https://library.weschool.com/lezione/teorema-del-dini-curva-di-livello-linee-di-livello-curve-di-livello-funzioni-a-piu-variabili-15236.html
https://library.weschool.com/lezione/matrice-hessiana-laplaciano-teorema-di-schwarz-hessiano-punto-di-sella-15704.html
https://library.weschool.com/lezione/insieme-delle-parti-eulero-venn-insieme-vuoto-sottoinsieme-simboli-12681.html
https://library.weschool.com/lezione/derivata-parziale-direzionale-calcolo-derivate-parziali-analisi-matematica-15360.html
https://library.weschool.com/lezioni/scienze/matematica/funzioni-analisi
https://library.weschool.com/


19/04/22, 18:32 https://library.weschool.com/lezione/ottimizzazione-vincolata-moltiplicatori-di-lagrange-massimi-e-minimi-vin…

https://library.weschool.com/lezione/ottimizzazione-vincolata-moltiplicatori-di-lagrange-massimi-e-minimi-vincolati-15776.html 2/11

Qualunque sia , l’Hessiano (cioè il determinante di questa matrice) sarà nullo, e quindi non potremo

utilizzare il teorema che fa uso dell’Hessiana per scoprire di che tipo sono questi punti stazionari.

Per aggirare questo inconveniente riscriviamo  come

e renderci conto che:

come notato in precedenza ;

se , il segno di  dipende solo dal segno del termine , dato che 

 è non negativo.

Nel piano  l’equazione  può essere riscritta come

che è l’equazione di un’iperbole traslata con assi paralleli agli assi cartesiani e vertici in  e .

Otteniamo quindi il seguente schema dei segni per :

Hf(0, y) = ​ ​(
2y − 8y2

0
0
0)

y

f

f(x, y) = x y − 4y − ​x2 ( 2

4
1 2)

f(0, y) = 0

x ≠ 0 f(x, y) a(x, y) := y −2 4y − ​x4
1 2

x2

Oxy y −2 4y − ​x =4
1 2 0

​ −
4

(y − 2)2

​ =
16
x2

1

(0, 0) (0, 4)

f(x, y)
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Da questo schema si vede che tutti i punti  con  (segnati in rosso) sono punti di minimo

locale, dato che la funzione nelle vicinanze di ciascuno di questi punti è positiva o nulla; con un

ragionamento analogo si mostra che i punti  con  (segnati in blu) sono punti di massimo

locale. Intorno ai punti  e , invece, la funzione potrà assumere valori maggiori o minori di , a

seconda di dove ci si trovi nel piano : per questo motivo  e  sono punti di sella.

Ora che conosciamo (a grandi linee) il grafico della funzione  e abbiamo studiato i suoi punti

stazionari, proviamo a considerare la funzione limitatamente ai punti del piano  che soddisfano

l’equazione

Solitamente, l’espressione  è detta vincolo (nel senso che i punti del piano sono vincolati a

soddisfare ). L’equazione  può essere riscritta come : questa

è l’equazione di un’ellisse traslata con vertici in ,  e . Per quanto visto prima, la funzione

 assumerà valori negativi per tutti i punti dell’ellisse, a eccezione dei vertici  e , dove la

funzione invece si annulla:

(0, y) y < 0 ∨ y > 4

(0, y) 0 < y < 4

(0, 0) (0, 4) 0

Oxy (0, 0) (0, 4)

f(x, y)

Oxy

g(x, y) := 4x +2 y −2 4y = 0

g(x, y)

g(x, y) = 0 4x +2 y −2 4y = 0 x +2
​ =4

(y−2)2

1

(0, 4) (0, 0) (±1, 2)

f (0, 4) (0, 0)
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funzione invece si annulla:

Siamo quindi in questa situazione:

i punti di sella  e  diventano punti di massimo per , quando ci restringiamo al vincolo 

;

tutti i punti di minimo o di massimo per  trovati prima non ci interessano più, dato che non

soddisfano il vincolo imposto;

è ragionevole immaginare che restringendoci ai punti che rispettano  ci siano dei “nuovi”

punti di minimo per , che - per il momento - non sappiamo come individuare.

Questa analisi è, come si vede, non molto rigorosa e soprattutto difficilmente riproducibile nel caso

generale (anche cambiando leggermente il vincolo potremmo tranquillamente ritrovarci in alto mare).

Fortunatamente esiste uno strumento che, in molte situazioni, ci permetterà di ricavare i punti di massimo e

minimo vincolati.

 

(0, 4) (0, 0) f

g(x, y)

f

g(x, y) = 0

f
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TEOREMA (dei moltiplicatori di Lagrange). Prendiamo una funzione  che vogliamo massimizzare

rispetto a un vincolo , dove  sono funzioni differenziabili. Consideriamo la

Lagrangiana associata al problema, che è la seguente funzione:

Se  è un punto di massimo o di minimo per  ristretta al vincolo , allora esiste un  tale per cui il

punto  è stazionario per ; cioè, tutte le derivate parziali di  si annullano in . La

variabile  è detta moltiplicatore di Lagrange.

 

Questo teorema ci fornisce una condizione necessaria che un punto di massimo o di minimo per  ristretta

al vincolo  deve soddisfare: in poche parole, la ricerca di questi punti può essere ristretta solo a quelli per

cui  ha derivate parziali nulle.


È interessante notare che in generale

Quindi imporre  equivale sostanzialmente a imporre che il punto che stiamo cercando soddisfi il

vincolo imposto.

Per capire come funziona questo metodo nella pratica, torniamo all’esempio guida da cui siamo partiti:

In questo caso la Lagrangiana è

Di conseguenza abbiamo:

f(x, y)

g(x, y) f , g : R →2 R

​ ​

L : R3

(x, y,λ)

→ R
↦ L(x, y,λ) := f(x, y) + λ ⋅ g(x, y)

(x ​, y ​)0 0 f g λ ​0

(x ​, y ​,λ ​)0 0 0 L L (x ​, y ​,λ ​)0 0 0

λ

f

g

L

​ =
∂λ
∂L

g(x, y)

=∂λ
∂L 0

f(x, y)

g(x, y)

= x y − 4x y − ​x2 2 2

4
1 4

= 4x + y − 4y2 2

L(x, y,λ) = x y −2 2 4x y −2
​x +

4
1 4 λ ⋅ (4x +2 y −2 4y)

​ = 0
∂x
∂L

​ = 0
∂y
∂L

​ = 0
∂λ
∂L

⇔ 2xy − 8xy − x + 8λx = 02 3

⇔ 2x y − 4x + 2λy − 4λ = 02 2

⇔ 4x + y − 4y = 02 2
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Effettuando i dovuti raccoglimenti, queste condizioni possono essere riscritte così:

Dividiamo il ragionamento in più casi.

Quando , la terza condizione diventa , che è equivalente ad affermare .

Inserendo questi valori nella prima condizione si troveranno due valori di  che la soddisfano (che

non esplicitiamo, dato che non ci servono, ma che sono fondamentali per capire se esiste o meno il

punto stazionario per ). Pertanto, i punti ,  sono candidati a essere punti di minimo o

di massimo per  ristretta al vincolo .

Quando , la prima condizione è soddisfatta e la terza ci dice che ; da questo

otteniamo che altri due candidati sono i punti  e  (anche in questo caso siamo in grado di

trovare dei valori di  che soddisfano la condizione rimanente).

Quando  la seconda condizione è soddisfatta; escludendo il caso in cui  (già

analizzato prima) la seconda condizione ci dice che . Si può verificare che

questa è l’equazione di un’ellisse traslata nel piano  che non ha punti in comune con l’iperbole

definita da  (la terza condizione) a parte i punti  e  già trovati prima.

Non ci sono quindi altri punti candidati a essere di massimo o minimo per .

 

A questo punto dobbiamo sostituire i punti trovati nella funzione per capire se sono massimi o minimi:

Quindi  e  sono punti di massimo per  ristretta al vincolo , e  sono punti di minimo.

0
∂λ

⇔ x + y y 0

​ = 0
∂x
∂L

​ = 0
∂y
∂L

​ = 0
∂λ
∂L

⇔ x(2y − 8y − x + 8λ) = 02 2

⇔ 2(x + λ)(y − 2) = 02

⇔ 4x + y − 4y = 02 2

y = 2 4x −2 4 = 0 x = ±1

λ

L (1, 2) (−1, 2)

f g

x = 0 y −2 4y = 0

(0, 0) (0, 4)

λ

λ = −x2 x = 0

2y −2 8y − 9x =2 0

Oxy

4x +2 y −2 4y = 0 (0, 0) (0, 4)

f

f(±1, 2) = − ​; f(0, 0) =
4
17

f(0, 4) = 0

(0, 0) (0, 4) f g (±1, 2)
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Come ci si poteva aspettare, il metodo dei moltiplicatori di Lagrange ha individuato anche i massimi che

eravamo stati in grado di determinare con metodi “artigianali” all’inizio della lezione. Grazie a questo

procedimento, però, abbiamo anche potuto determinare quei punti di minimo di cui, in precedenza,

potevamo solamente intuire l’esistenza (e che si rivelano essere proprio due dei vertici dell’ellisse).

 

Ribadiamo che il teorema dei moltiplicatori di Lagrange fornisce una condizione necessaria, ma non

sufficiente, per determinare massimi e minimi vincolati. Per capire cosa può “andare storto”, prendiamo

una nuova funzione:

Consideriamo sempre lo stesso vincolo  utilizzato prima. In questo caso la Lagrangiana è

Le condizioni da imporre sono:

h(x, y) = −4xy + xy −2
​x

3
1 3

g(x, y)

L(x, y,λ) = −4xy + xy −2
​x +

3
1 3 λ ⋅ (4x +2 y −2 4y)
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Analizziamo i diversi casi.

Quando  la seconda condizione è soddisfatta e la terza condizione ci dice che .

Tralasciando il calcolo dei corrispondenti valori di  (che comunque esistono) abbiamo quindi due

punti candidati:  e .

Quando  la seconda condizione è verificata, e le altre due possono essere riscritte così:

Quindi , da cui otteniamo necessariamente  e quindi ; dalla terza

condizione otteniamo allora . Abbiamo cioè trovato due nuovi punti candidati:  e

.

Come abbiamo fatto prima, calcoliamo il valore di  nei punti trovati:

Da questo si vede che  è punto di minimo,  è punto di massimo, mentre invece  e 

 non sono né una né l’altra cosa.

​ = 0
∂x
∂L

​ = 0
∂y
∂L

​ = 0
∂λ
∂L

⇔ −4y + y − x − 8λx = 02 2

⇔ 2(x + λ)(y − 2) = 0

⇔ 4x + y − 4y = 02 2

y = 2 x = ±1

λ

(1, 2) (−1, 2)

x = −λ

​{
y − 4y = λ + 8λ2 2 2

y − 4y = −4λ2 2

λ +2 8λ =2 −4λ2 λ = 0 x = 0

y = 0 ∨ y = 4 (0, 0)

(0, 4)

h

h(1, 2) = − ​ h(−1, 2) =
3
13

​ h(0, 0) =
3
13

h(0, 4) = 0

(1, 2) (−1, 2) (0, 0)

(0, 4)
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Ecco quindi un esempio in cui il metodo dei moltiplicatori di Lagrange ci fornisce punti “di troppo”, anche

se i massimi e minimi vincolati vengono trovati in ogni caso.
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